

В диссертационный совет 6Д.КОА-043  
при Академии МВД Республики  
Таджикистан (734012, г. Душанбе, ул.  
М. Мастонгулова, 3)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Буриева Диловара Абдусалимовича на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Автореферат диссертации Буриева Диловара Абдусалимовича является самостоятельным творческим научным исследованием актуальной юридической проблемы.

Актуальность темы рецензируемого диссертационного исследования не вызывает сомнений, так как разработка особенностей криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке, - весьма актуальна. Рукописи (тесты и подписи), выполненные на таджикском языке, являются основными почерковыми объектами исследования в Экспертно-криминалистических подразделениях МВД Республики Таджикистан. Не редкими объектами становятся они и для экспертных подразделений МВД России. Количество их растет за счет расширения рыночных отношений, роста товарооборота между странами и большой миграции таджикского населения. Достигнутый ныне уровень развития судебно-почерковедческой экспертизы позволяет объективно решать идентификационные, диагностические и классификационные задачи по самым разнообразным почерковым объектам.

Кроме того, последние научные изыскания в затронутой области относятся к 60-м – 70-м годам прошлого столетия. С тех пор научные разработки в области почерковедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке, никогда не проводились. Естественно, за такой большой период (более полувека) образовался большой диапазон проблем. Исходя из сказанного становится очевидным необходимость дальнейшего правового исследование теоретических положений и практических рекомендаций в данной сфере.

Все это, безусловно, свидетельствует о важности, своевременности и актуальности докторской диссертации Буриева Д.А.

Доктором рассмотрен широкий спектр теоретических и практических вопросов криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке.

Ознакомление с авторефератом докторской диссертации позволяет констатировать, что научная новизна рецензируемого докторского исследования определяется как самой постановкой проблемы, так и подходом к её исследованию.

Практический и теоретический интерес представляет проведенный доктором анализ специфических особенностей таджикского письма и его криминалистическое исследование.

Важное значение имеет предложение доктора относительно специфики, проблемы и перспективы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке, которые заключаются в следующем:

1. Могут быть поставлены вопросы, неприемлемые для исследования других рукописей.
2. Должно учитываться историческое базирование таджикского письма на трех алфавитах, основанных на арабской, латинской и русской графике.

3. В случаях выдвижения версии о совпадении автора и исполнителя рукописи в одном лице, могут быть исследованы признаки письменной речи, обусловленные особенностями таджикского языка.

4. Исследование общих признаков почерка в рукописях, выполненных на таджикском языке, должно базироваться на классификации признаков, специально разработанной для таджикской письменности.

5. Все, без исключения, частные признаки почерка в рукописях, выполненных на таджикском языке, имеют иную, чем в русской скорописи, частоту встречаемости, а следовательно, и идентификационную значимость.

6. Фактически в республике никогда не проводились научные изыскания в области не идентификационных исследований почерка: диагностических, ситуационных, классификационных (с. 12 автореферата).

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что разработанная в результате диссертационного исследования уровневая методика судебно-почерковедческих экспертиз с учетом особенностей таджикского письма и исследования проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов, окажет определенную помощь почерковедам при выборе наиболее оптимальных путей решения идентификационных задач.

Выявленные организационно-тактические особенности назначения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке, облегчат следователям (судьям) процесс принятия соответствующих подготовительных мер.

Таким образом, результаты диссертации могут быть использованы в практической деятельности экспертных подразделений, следственных и судебных органов Таджикистана и России при назначении, проведении и оценке судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке.

Не вызывает сомнения, что выводы и предложения соискателя, сформулированные в положениях, выносимых на защиту, могут быть

использованы в правоприменительной, а также в законотворческой деятельности.

Вместе с тем хотелось бы высказать следующие мнения.

1. В тексте диссертационной работе имеются грамматические ошибки, которые необходимо устраниТЬ, в пункте 15 автор отметил, что множество документов, представляемых на экспертизу выполняется на нескольких языках, но однако анализа высказываний в данной работе нет.

2. Диссидентанту рекомендуется включить в работу образцы криминалистического исследования рукописей на таджикском языке, привести по больше практическое примеры из расследованных уголовных дел.

Данное замечание не влияет на общую положительную оценку рецензируемого диссертационного исследования. Считаем, что автореферат диссертации является научно квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для дальнейшего развития криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке

На основании изложенного делаем вывод, что автореферат диссертации Буриева Диловара Абдусалимовича на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке» соответствует профилю научной специальности.

Автореферат диссертации отражает её содержание, включает в себя все необходимые для такого рода работ признаки, концентрированно объясняет сущность проведенного автором исследования. Публикации автора отражают основное содержание работы и отвечают предъявляемым к подобного рода работам требованиям.

Изучение автореферата позволяет сделать следующий вывод. Диссертация на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук

по специальности соответствует требованиям п.31 и 33 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06. 2021 г., № 267, а его автор – Буриев Диловар Абдусалимович заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки).

Доцент кафедры судебного права

и прокурорского надзора

Таджикского государственного университета

права, бизнеса и политики,

кандидат юридических наук, доцент



Кахоров Н.М.

Подпись «Н.М. Кахорова» заверяется  
Начальник отдела кадров  
и специальных работ ТГУПБП



Мирпоччоев И.Х.

735700. Республика Таджикистан. Согдийская область.  
г. Худжанд: 17 мкр-н, д. 1.

E-mail: [Info@tsulbp.tj](mailto:Info@tsulbp.tj), [rsulbp@rambler.ru](mailto:rsulbp@rambler.ru) Тел.: +992 (3422) 2-38-11.  
Факс: +992 (3422) 2-51-70